高雄市立右昌國民中學九十三學年度第二學期第三次段考生物科試卷

                                                   一年     班  座號：      姓名：

1、 選擇題：共50題，每題2分，共100分。

(    )1. 學名由兩個字所組成，其第一個字是：　(A)種名，為名詞　(B)科名，為形容詞　(C)屬名，為名詞　(D)屬名，為形容詞。

(    )2. 下列有關學名的敘述，何者正確？　(A)同一種生物有時也可能會有幾個不同的俗名和學名　(B)學名是由兩個字所組成，而前一字表示該生物的種名　(C)通常屬名是形容詞　(D)屬名的第一字母必須大寫。

(    )3. 林奈對生物學的貢獻為下列何者？　(A)研究細胞　(B)發明顯微鏡　(C)將生物分類　(D)研究光合作用。

(    )4. 小明家裡養有公狗與母貓，但一直不能產生後代，小明想：　(A)公狗體格大，貓小不能交配　(B)貓見到狗害怕嚇跑了　(C)牠們有不同學名　(D)牠們不常在一起生活。

(    )5. 假定有一種動物的學名為Felis domesticus，下列有四種動物的學名，何者與牠的親緣關係較相近？　(A) Felis tigris　(B) Bos domesticus　(C) Canis familiaris　(D) Homo sapiens。
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(    )6. 生物甲和乙是同屬，乙和丙是同科，丙和丁是同目，則甲、乙、丙、丁四生物必定為：　(A)同屬　(B)同科　(C)同目　(D)同種。

(    )7. 根據檢索表判斷，青蛙屬於哪一類動物？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

(    )8. 原核生物沒有何種構造？　(A)核膜　(B)細胞膜　(C)染色體　(D)細胞質。

(    )9. 真核生物中最原始的是：　(A)白木耳　(B)眼蟲　(C)青黴　(D)麵包菌。

(    )10.陳老師上分類課時，將螺旋菌與藍綠藻分為一類，酵母菌與變形蟲分為另外一類。請問她的分類依據是什麼？　(A)個體大小　(B)核膜有無　(C)能否運動　(D)能否行光合作用。

(    )11.下列何者為單細胞的菌類？　(A)青黴　(B)麵包黴　(C)酵母菌　(D)香菇。

[image: image5.wmf]植物

 

ºc³y

 

¥Ûªáµæ

 

¶ÂÅðµß

 

(

¥Ò

)

²Ó

 

­M

 

¾À

 

¦³

 

¦³

 

(

¤A

)

¸­

 

ºñ

 

¯À

 

¦³

 

µL

 

(

¤þ

)

ºû

 

ºÞ

 

§ô

 

µL

 

µL

 

(

¤B

)

®Ú¡B²ô¡B¸­

 

¦³

 

µL

 

 

(    )12.若將生物分為五界，則下列有關生物種類與特徵的敘述，何者正確？　(A)細菌沒有染色體，屬於原核生物界　(B)眼蟲沒有細胞壁，屬於動物界　(C)青黴菌有細胞壁沒有葉綠體，屬於菌物界　(D)蘚苔植物具有根、莖、葉，屬於植物界。

(    )13.附表為石花菜與黑黴菌在構造上的比較，下列哪一個選項是完全正確的？　

(A)甲、乙、丙　(B)甲、乙、丁　(C)甲、丙、丁　(D)乙、丙、丁。

(    )14.苔類植物雖能直立，但卻無法長得像蕨類植物和松柏一樣高大，因為苔類：　(A)沒有吸收水分的構造　(B)無維管束　(C)外表有角質層　(D)缺少葉綠素。

(    )15.在蕨類植物無法觀察到下列哪些構造？

甲、孢子；乙、花粉；丙、維管束；丁、種子。　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丙　(D)乙丁。

(    )16.下列何者為松樹與水稻不同之處？　(A)維管束的有無　(B)果實的有無　(C)種子的有無　(D)孢子的有無。

(    )17.小雯到鄉下採集了一些植物，她將採集到的植物分成甲、乙兩組，其中甲組有苔、蘚，乙組有蕨、竹、杜鵑，則小雯分組的依據為下列何者？　(A)能不能開花　(B)有沒有維管束　(C)會不會行光合作用　(D)可不可以用種子繁殖後代。

(    )18. (a)蕨類；(b)蘚苔類；(c)裸子植物；(d)被子植物。上述生物由低等至高等依序為：　(A) badc　(B) bcad　(C) bacd　(D) abdc。

(    )19.小明採集一植物。已知該植物有以下特徵：甲、子葉一枚；乙、葉脈平行；丙、花瓣數為3的倍數。則可確定該植物不屬於：　(A)維管束植物　(B)裸子植物　(C)被子植物　(D)單子葉植物。

(    )20.下列哪一項不是裸子植物與被子植物的相同處？　(A)皆具有花　(B)皆具有種子　(C)皆具有維管束　(D)皆具有胚。

(    )21.種子植物在乾燥環境下，仍能藉精、卵結合完成有性生殖，其最主要特點是什麼？　(A)有發達的維管束　(B)有萼片保護　(C)有發達的根　(D)有花粉管的形成。

(    )22.琪琪用複式顯微鏡觀察洋蔥表皮細胞和蘑菇的菌絲細胞，並比較這兩種細胞的構造。下列敘述何者正確？　(A)二者皆具有細胞壁及葉綠體　(B)二者不具有細胞壁及葉綠體　(C)二者皆具有細胞壁，但不具有葉綠體　(D)二者皆具有葉綠體，但不具有細胞壁。

(    )23.關於刺絲胞動物之敘述，何者正確？　(A)常見的有海葵、水螅、水母和海參等　(B)都為肉食性　(C)身體柔軟，具有堅硬的外殼　(D)是動物界中種類最多的一類。

(    )24.下列有關環節動物的敘述，哪一項錯誤？　(A)常見的有蚯蚓和水蛭等　(B)身體左右對稱　(C)體表有剛毛　(D)皆在水中生活。

(    )25.有關軟體動物的敘述，下列何者是錯誤的？　(A)身體柔軟而不分節　(B)蝸牛的外殼呈螺旋狀，蛤則是兩片外殼　(C)都具有硬殼會妨礙運動，故牠們的運動緩慢　(D)身體兩側對稱。

(    )26.在無脊椎動物中，哪一門含有會飛翔的動物？　(A)刺絲胞動物門　(B)軟體動物門　(C)圓形動物門　(D)節肢動物門。

(    )27.登革熱由白線斑蚊（Aedes albopictus）與埃及斑蚊（Aedes aegypti）傳播，下列有關蚊子的敘述，何者正確？　(A)白線斑蚊與埃及斑蚊在自然情形下可互相交配繁殖後代　(B)蚊子在發生過程中需脫落外骨骼，身體才能長大，故知其為完全變態　(C)蚊子與蝗蟲的親緣關係比與蜘蛛的親緣關係近　(D)白線斑蚊與埃及斑蚊均有四對步足。

(    )28.在分類上，我們將蝴蝶和草蝦歸為一類，那麼依此原則，蚊子可和下列哪一種動物歸為同一類？　

(A)螃蟹　(B)蝌蚪　(C)蛤蜊　(D)海馬。

(    )29.下列為瘧蚊成長過程中的四個時期，請問其先後順序為何？　(A)甲乙丙丁　(B)丁乙丙甲　(C)乙丁甲丙　(D)甲丙丁乙
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(    )30.下列哪一組的魚類，其骨骼全為軟骨？　(A)笛鯛、蝶魚　(B)虱目魚、比目魚　(C)彈塗魚、海馬　(D)鯊、魟。

(    )31.龜、鱷、蜥蜴和蛇等動物體表的鱗片或骨板，具有哪一種主要功能？　(A)防止體內水分的散失　(B)便於運動　(C)防止他種生物的侵襲　(D)便於交換水中的氣體。
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(    )32.鴨嘴獸是：　(A)卵生的兩棲類　(B)卵胎生的爬蟲類　(C)卵生的鳥類　(D)卵生的哺乳類。

(    )33.下列何者為變溫性的脊椎動物？　(A)鱷　(B)鯨　(C)鴕鳥　(D)鴨嘴獸。

(    )34.附圖是一隻正在以口部吸管吸食植物莖部汁液的蚜蟲（一種昆蟲），有關此種生物的相關敘述，何者正確？　(A)蚜蟲身體可分為頭胸部和腹部兩部分　(B)蚜蟲身體前方的吸管正刺入植物的木質部，吸取養分　(C)蚜蟲身體後方的蜜滴常會成為雌蚊的食物　(D)有些螞蟻會保護蚜蟲不被別的動物（如瓢蟲）吃掉。

(    )35.下列對於「族群」的敘述，何者正確？在同一時間裡：　(A)一棵棵結實纍纍的芒果樹　(B)一個豐富多種的熱帶魚水草缸　(C)一畦廢耕後雜草叢生的農田　(D)一片受過嚴重汙染且毫無生機的沙灘。

(    )36.某一山區的山羌在1998年至1999年間的族群個體變化如下：出生15隻，死亡7隻，同時期又有2對山羌遷入，沒有遷出。下列有關此山區之山羌族群的推論，何者最適當？　(A)山羌正在減少　(B)山羌族群達到平衡　(C)山羌有增加的趨勢　(D)環境惡化不適合山羌生存。

(    )37.下列有關生態系的敘述，何者正確？　(A)生態系中族群數雖少，但若個體數多，就容易維持生態平衡　(B)生態系中族群數多，每一族群個體數也多，就容易維持生態平衡　(C)八色鳥對人類沒有經濟價值，也不影響生態平衡，所以不需要保育　(D)生態系必須在人類管理下才有可能維持生態平衡。

(    )38.在目前生物圈中缺少下列哪一項生物，地球生態系仍能生生不息，連綿不斷？　(A)人類　(B)綠色植物　(C)細菌及黴菌　(D)綠色植物及細菌。

(    )39.草→昆蟲→蛙→蛇，這種自然界中食物供求的關係，叫做：(A)食物塔 (B)食物鏈 (C)食物網 (D)生態系。

(    )40.洋菇在食物網中扮演的角色是：　(A)生產者　(B)初級消費者　(C)二級消費者　(D)分解者。

(    )41.有關能量的流動，何者錯誤？　(A)能量在宇宙中不滅　(B)能量永久停留在生命世界　(C)除少數深海生物外，能量均由太陽供應　(D)當生物死亡，能量又回到自然界。

(    )42.關於氮的物質循環，下列敘述何者錯誤？　(A)氮元素是蛋白質組成之一　(B)動物可以直接利用空氣中的氮來進行蛋白質合成　(C)植物體由根吸收含氮物質加以利用　(D)動植物的遺體經微生物分解才得使氮元素重返大自然。

(    )43.植物體內的水分，可經由下列何種作用，使水離開植物體？　(A)蒸散作用　(B)光合作用　(C)滲透作用　(D)擴散作用。

(    )44.下列有關水域生態系的敘述，何者錯誤？　(A)河川下游農墾區的消費者主要食物來源是枯枝落葉　(B)在湖泊中，消費者主要的食物來源是植物性的浮游生物　(C)河口生態系的生產者包括浮游植物及較大型的水生植物　(D)在遠岸的海洋中，消費者主要的食物來源是浮游性藻類。

(    )45.自然環境中的：(1)生物個體；(2)生物圈；(3)族群；(4)生態系；(5)群集，依其範圍，由小而大的順序是：　(A)(1)(2)(4)(3)(5)　(B)(1)(3)(5)(4)(2)　(C)(1)(3)(2)(4)(5)　(D)(1)(2)(3)(4)(5)。

(    )46.關於人類與環境的敘述，下列何者錯誤？　(A)保護環境，人人有責　(B)提倡家庭計畫與節育有助於解決人口問題　(C)近年來石油危機是資源匱乏顯著的例子之一　(D)任何建設（例如水庫、機場）只要有利於人類，毋需顧慮其他環境問題。

(    )47.新聞報導：「科學家研究利用甲烷做為新能源，粗估其燃燒所排放的二氧化碳約為燃油或燃煤的一半。」試問：以甲烷代替石油或煤作為燃料，對改善下列何種問題最有幫助？　(A)人口膨脹　(B)地球暖化　(C)臭氧層被破壞　(D)湖泊優養化。

(    )48.下列對「垃圾處理」應有的態度，哪一項正確？　(A)盡量使用紙袋，少用塑膠袋　(B)以棄置外海代替掩埋　(C)多採用保麗龍免洗餐具　(D)各類垃圾均以焚化處理。

(    )49.某沼澤有一食物鏈為：水藻→水蚤→小魚→白鷺，而該地區曾連續多年噴灑不易被生物分解排除的殺蟲劑，則下列哪一生物體內累積的殺蟲劑濃度最高？　(A)水藻　(B)水蚤　(C)小魚　(D)白鷺。

(    )50.有關生物多樣性的觀念，下列何者不恰當？　(A)生物多樣性有利於維持生態系的平衡　(B)生物多樣性，有利於自然界中物質的循環與能量的流動　(C)引入世界各地不同的生物，以增加臺灣的生物多樣性　(D)與人類沒有直接利益及關係的生物，也應該保留下來。
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		植物


構造

		石花菜

		黑黴菌



		(甲)細　胞　壁

		有

		有



		(乙)葉　綠　素

		有

		無



		(丙)維　管　束

		無

		無



		(丁)根、莖、葉

		有

		無






